

Отзыв

о диссертационной работе Скороходовой Ольги Николаевны
«Роль нефтяного фактора в международных отношениях (1973-1986 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время)

В центре внимания настоящего диссертационного исследования находится вопрос влияния нефтяной проблемы, вызванной к жизни энергетическими кризисами 1970-х гг., на эволюцию биполярной системы. Рассмотрение нефтяного и, шире, энергетического вопроса как одного из важнейших векторов внешней политики ведущих игроков международных отношений представляет не только академический, но и значительный практический интерес. Осмысление исторического опыта 1970-1980-х гг. заставляет задуматься о роли политико-экономических процессов в изменении глобальной расстановки сил, позволяет понять преимущества и уязвимости, которыми обладают страны-производители и страны-потребители первичных ресурсов, что особенно важно учитывать при формулировании долгосрочной внешнеполитической стратегии.

Следует подчеркнуть новизну исследовательской работы, поскольку до сих пор влияние нефтяной проблемы на изменение системы международных отношений в столь динамичный период для биполярного порядка, которыми были 1970-1980-е гг., не было подвержено комплексному историческому анализу.

Диссертация О.Н. Скороходовой опирается на глубокий, всесторонний и тщательный анализ разнообразных исторических источников и литературы. Источниковая база исследования характеризуется чрезвычайным богатством. Она включает официальные документы (материалы исполнительной власти, спецслужб, дипломатических, торговых и финансовых ведомств, законодательных органов США, Франции, Великобритании, СССР, документы международных организаций), источники личного происхождения, периодическую печать. Особо следует отметить, что автором впервые вводятся в научный оборот архивные

документы из Национального управления архивов и документации США, президентских библиотек Дж. Картера и Р. Рейгана, личных фондов отдела рукописей библиотеки Конгресса США и Йельского университета, а также материалы Министерства внешней торговли СССР и ряда референтур МИД СССР.

Опираясь на скрупулезную работу с источниками, отечественной и зарубежной литературой, применяя основные концептуальные подходы теории международных отношений, диссертант приходит к важному выводу о том, что энергетические шоки 1973-го и 1979-1980-х гг. привели к изменениям в самых значительных секторах системы международных отношений. Нефтяная проблема выступила фактором консолидации Западного блока и привела к сближению стран ОПЕК с капиталистическим миром вследствие выработки т.н. новой, многоуровневой модели отношений между развитыми странами и производителями жидкого топлива. В эти же годы сотрудничество в нефтегазовой сфере превратилось в отдельный фактор советско-европейских отношений, значение которого в полной мере стало очевидно только в XXI веке.

Работа Скороходовой О.Н. представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Она соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу Скороходовой О.Н. к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
д.и.н., профессор
кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

Манькин А.С.

Дата 19 декабря 2014г

